

化物生活

HUA WU SHENG

HO

中国科学院大连化学物理研究所



第 20 期 (总 655 期)

专刊

2009 年 8 月 25 日

所党委组织一年一度的赴大连市光荣院学习慰问活动

7月25日，我所研究室项目骨干代表、管理及支撑部门人员代表一行48人，在党委副书记、副所长包翠艳，副所长、工会主席冯埃生同志带领下，利用周六休息时间，赴大连市光荣院进行了一次以党风廉政建设为主题的学习慰问活动，再次感动了参加此次活动的我所同志。

大连市光荣院是我所党委确定的革命传统教育基地，自2003年开始，所党委每年都要组织相关人员到光荣院进行革命传统教育。近年来，所党委选择“八一”建军节前夕组织相关人员到光荣院，一方面是接受革命传统教育，另一方面也是向革命老军人表示节日的慰问和祝贺。

在与光荣院的革命老军人联欢之前，副所长、工会主席冯埃生同志首先代表所党委和全所职工、研究生向曾经为祖国的解放事业做出贡献的革命老战士致以节日的祝贺和美好的祝愿。他说，作为为党和人民立下战功的革命老军人，你们的精



党委副书记、副所长包翠艳(后排左一),副所长、工会主席冯埃生(后排右一),以及部分职工与老英雄们合影

神和事迹是激励我们做好工作的动力，你们永远是最值得我们尊敬的人，这也是我们所党委每年组织相关人员到这里接受教育和洗礼原因所在。希望通过每年的活动，在使我们更多的同志受到教育的同时，也给革命老前辈们带来欢乐。

在副所长、工会主席冯埃生代表我所同志向老军人赠送慰问品之后，我所同志

与光荣院的革命老战士和工作人员同台演出了精心排练的文艺节目。联欢会在我所同志与革命老军人同台合唱“人民军队忠于党”的激昂旋律声中圆满结束。联欢会之后，我所同志们怀着崇敬的心情认真参观了集中反映光荣院革

命老军人英雄事迹的荣誉室。大家一致感到，这些革命老前辈的事迹让人感动，而他们的精神更是令人震撼，真是不虚此行。

活动结束后，参加活动的人撰写了文章，谈感想，讲收获。所报为此出版专刊，刊登交流大家的体会，多侧面展现这项“令人感动、震撼，并净化心灵”的教育活动。

(竹轩童)

延续光荣，是我们的使命

七室 怀英

7月25日，所里组织管理及支撑部门职工和研究室的科研人员前往大连市光荣院慰问学习，作为一名70后出生的科研工作者，一路上，我满怀新奇。我们这一代生长在和平的年代，对腥风血雨战争岁月的认识完全停留在观看战争题材影视作品的层面。而今天我们要真正面对一群亲历战争的军人，让人怎能不激动，不期盼。

汽车缓缓停在一个安静祥和的院落，树影摇曳，小桥流水，这是一个典型的和平年代的居所，而就在这里居住着经历过解放战争、抗美援朝等战争的孤老军人。

当我在礼堂见到他们时，内心的新奇转变成了震撼。他们已经白发苍苍，身躯不再挺拔，岁月在他们脸上写下了深深的印记。可光荣室的陈列让我明白这是一群战功赫赫的人，他们的足迹遍及了祖国的南北。他们为今天的和平奉献了青春、奉献了家庭。如今他们安静地住在这里，在他们用鲜血缔造的和平世界里安享着晚年。可是一枚枚军功章依然向人们述说着他们的光荣。

在礼堂共同联欢时，我禁不住地注视着这些老军人，他们也同样满脸笑容地看

着我们。我们怎样才能承担这些笑容呀！我们并不想再回到那战争岁月去经历枪林弹雨，但是在今天，我们也应该，也可以在和平年代去延续他们的光荣。他们用身躯和鲜血换得了一个独立的中国，我们应该用勤奋、学识和不断的创新、不断的自我挑战去建设一个强大的中国。老军人们虽然已经老去，他们的光荣应该继续，这是一种爱国主义精神的延续，这是中华儿女赤子之心的体现。

回到化物所，坐在办公室，突然比平日多一份感触，如今的窗明几净、阳光和煦是多么的难得。正因为难得更应加倍珍惜，正因为难得更应努力地巩固。我们应该学习老军人们的精神，奋发图强，用自己的成绩，在和平的岁月里为祖国贡献力量。



年近耄耋的老军人表演小合唱，气势昂扬，撼人心灵

走近光荣 感受光荣

经管委 徐涛

7月25日，在建军82周年之际，我和另外47名员工在所党委的组织下来到大连市光荣院，慰问革命老军人，并和大家为他们带来了一台丰富多彩的文艺节目。

作为土生土长的庄河人，我对大连市光荣院并不陌生，因为它就坐落在庄河市郊，那强大的磁场多少年来一直都在深深吸引着我，感染着我，从未间断。来所半年，这次能够作为管理及支撑部门职工走进光荣院，与老军人亲密接触，充分感受那份荣耀，我感到非常的荣幸。

走进大连市光荣院，首先感受到的是浓浓的“红色”情。这里居住着200多位革命老功臣，平均年龄80多岁，他们是上个世纪为正义而战的勇士；他们是反对霸权主义、维护世界和平的志士；他们是缔造和保卫中华人民共和国的功臣；他们是新世纪最光荣、最可尊敬的人。在荣誉室里，通过工作人员的动情讲解，我们重温了革命先辈的感人事迹，感受了革命前辈的光辉历程。其中英雄庄华奶奶的感人事迹，至今涤荡着我的心灵。作为一个妻子，一个母亲，她先后遭受着丈夫、儿子在朝鲜战场上壮烈牺牲的沉痛打击；作为一名战场医护人员，她化悲痛为力量，在战场上把每位受伤的战士都当做自己的亲人——



可亲可敬的庄华奶奶

样，及时抢救，悉心照料。如此伟大的人，伟大的事迹，一时间令年少的我竟无法用语言来形容我的内心感受，只能把它化作泪水抒发我的敬佩与震撼。

午饭后，一位老军人亲切地与我们攀谈起来。他把自己所有的军功章展现给我们，并讲述着一枚枚军功章背后的故事……

临行前，党委副书记包翠艳动情地对我们说：“通过这次学习，你们回去要以各位老英雄的事迹为原型，创作出一台节目，献给老英雄们。”我由衷地感谢化物所为我提供了这样一次洗涤心灵的机会。包书记，您放心，我会用心为每一位英雄演绎！因为是他们用生命换来了我们今天的幸福生活，是他们用鲜血谱写了时代的战歌！

7月25日，我随大家一起来到大连市光荣院进行了一次学习慰问演出活动。在这次活动中，我感受很深，收获颇多。

大连市光荣院为那些革命老军人创造了一个幽雅、舒适、温馨、幸福的养老环境，基础及配套设施一应俱全。在和老人们接触的过程中我得知，他们觉得在这样的一个环境中生活是很快乐很幸福的。我想老人们的满意是后辈们最大的欣慰吧。

在学习慰问的过程中，我同时发现各位老前辈的生活状态、精神面貌都很好。他们身体健康，对待生活的态度乐观向上，令我感受到了他们身上的那种蓬勃向上的活力，并深受感染。

演出慰问之后，我们还参观了光荣院的荣誉室，那里是一个展现了诸多老革命、老前辈光荣历史的地方。一幅幅珍贵的照片让我们感受到在那特定的年月里他们如何顽强地生存着；一枚枚军功章让我们明白他们曾经的勇敢与坚强；一段段故事让我们知晓现在的美好生活是多么的来之不易。我站在荣誉室内，仿佛时间的年轮倒转回到那段硝烟弥漫的过去，感受着它带给我的震撼，心中的敬佩之情油然而生，甚至无法言表。

此次光荣院之行让我明白自己在那些老前辈面前是多么的渺小，我们现在所拥有和享受的幸福生活是建立在那些革命前辈无私付出的基础之上的。那些革命前辈是多么令人尊敬和爱戴，他们是最可爱的人！



在功臣战斗经历示意图前合影留念

他们是 最 可 爱 的 人

质量与保密处
关莉雅

他们拥有伟岸的灵魂

十一室
庞雪芹

在后台听老军人们合唱，佝偻的背影，颤巍的脚步，深深浅浅的伤痕，终于，在他们蹒跚着依序走下舞台的那一刻，泪水从眼角滑落，意识开始恍惚。

我们这一代，在五氧化二磷的烟雾里了解战争，在偶尔的只言片语中体味战争，但最终得到的不过是一个肢解的、低维的图像……

吃饭的时候刻意观察着餐厅的厨房，数着墙上老红军生日表里的人数，计算着餐厅的大小以及可容纳的人数，努力想要确定他们实际的生活有没有我们看到的这么好。终于，在参观荣誉室时发现自己真的好幼稚，他们付出了青春、健康，牺牲了家庭和正常人应该享受的天伦，换来了后辈人的阳光，他们可曾计较？他们的境界早已超脱了这些计较。他们是高大的人，因为他们拥有伟岸的灵魂。

很想和他们交谈，告诉他们，他们为这个社会，为我们这些后代付出了很多，告诉他们，我们现在的生活更加丰富，并且祝福他们——幸福安康！



值得我们学习的人

科技处 刘卫锋

7月25日，参加了所党委组织的到大连市光荣院接受革命传统教育的活动。从进入光荣院的大门到活动结束，心头一直荡漾着感动。

在我的印象中，光荣院一定和社会上的敬老院一样，“暮霭沉沉楚天阔”，一排排四季常青的树木，一片片寂静的场地，散落着一群群暮气重重的老人。没有想到，这种观念从踏进光荣院大门的第一刻就完全颠覆了。

首先，在光荣院的院子里，并没有太多闲散的老人，很多人都在忙自己的事情。步入会议室时，更是让我惊叹。大约90多位老英雄整齐地坐在会议室里，等着我们的到来。看当时的情景，至少等了20分钟了，很难想象，他们当中年纪最轻的都已经70多岁高龄了。在整个慰问活动演出过程中，老英雄们一直端端正正地坐着，没有闲聊、没有走动，当过兵的人就是不一样，那种融化在血液中的纪律性和军容风纪值得我们认真学习。

慰问活动结束后，大家参加了英

雄事迹陈列室，深深地被老英雄们非常纯粹的拼命精神震撼。那一幅幅图片，有趴在敌人的铁丝网上用身体给战友铺路的，有用一颗手榴弹智擒25名土匪的，不胜枚举。光荣院每位老人的背后都有一段激情燃烧的岁月、一串英雄感人的故事，当然伴随而来的还有一身的伤病。

在树荫下的长椅旁遇到一位老大爷，在攀谈中了解到，大爷今年70多岁了，曾参加过广西的剿匪战斗，受伤复员后来到了光荣院，目前在食堂里干些力所能及的事情，比如运送泔水等。他说自己闲不住，只要能动，就要做点什么。老人的描述令我想起了“工作就是最好的享受”这句话。在聊天的整个过程中，老英雄脸上一直是平淡、满足的神情，这种神情在其他老英雄的脸上也经常浮现出来。

老英雄们在战争年代不畏牺牲、勇往直前的精神值得我们学习。同样，他们在和平年代，感恩生活、平静生活的态度也非常值得我们学习。因为，历史不能忘记，但也不能重复，每一篇光辉的历史都是在传承与发展中成为历史的。



听老军人讲那过去的故事

参观英雄事迹陈列室



副所长包翠艳与科技处韩涤非表演配乐诗朗诵《洗礼》



副所长冯埃生与经管委徐涛表演配乐诗朗诵《永远闪光的勋章》

感人的瞬间



向老英雄献花

难忘的慰问

人事处 于浩

“年年岁岁花相似，岁岁年年人不同”，今年“八·一”建军节前夕，所党委带领我们这些年轻的新面孔到大连光荣院慰问生活在那里的老军人和老英雄。大连光荣院是我所爱国主义教育基地，每年建军节前所党委都要带领新职工代表去拜访，同时，我们还会为老军人献上一台慰问演出。

老军人们经历过战火硝烟的年代，对现代社会的和平与和谐应当会有特殊的理解，他们的思想中也许有让灵魂升华的无价之宝。怀着对老英雄们的景仰，怀着对老前辈精神财富的探寻之心，我坐上了前往大连市光荣院的大巴。

清晨，天空并没有晴朗，偶尔还下起细雨，我在大巴车里顾不上看沿途风景，只专心和搭档刘丹竹一遍遍地对主持词。我们两人担当慰问联欢会主持人，她有主持经验，表演自然，而我还是第一次当主持人，情绪难免紧张，手中的备忘纸条早已握得柔软。

大巴车缓缓驶入光荣院，这是一个景色别致的庭院，环望四周，满眼红亭蓝阁，绿树银花。池塘中，青荷浮面，金鱼嬉游，不由得让人联想起朱明瑛的歌声“莫愁湖边走，春光满枝头。花儿含羞笑，碧水也温柔”。光荣院给人的感觉肃穆宁静、清雅祥和。有位老军人在庭院里坐着轮椅，看护人员在给他讲述着什么，也许正告诉他，我们化物所慰问团来看望他们了。

走进光荣院礼堂，老前辈们早已在观众席坐候多时，令我惊讶的是他们军装严

整、座位有序，使人肃然起敬，这也增加了我主持联欢会的紧张感。手中握的麦克似乎也比彩排时重了许多，面对着台下老英雄们，我内心思绪翻涌，如果不是正式场合，我真想抛开已经背好的主持词，和老英雄即兴说几句实在的心里话，表达出我内心深处的感受。

我和刘丹竹主持联欢会比较顺利，虽然没有超水平发挥，但也算中规中矩。有一个节目结束之后，我决定即兴加一句主持词，这个节目就是由老军人们表演的小合唱《我是一个兵》。他们合唱时，我站在幕后，看着老军人们的背影，听着铿锵有力的歌词，“我是一个兵，来自老百姓……”，我不由得将眼前矍铄的老人和当年驰骋沙场的热血战士们联想在一起，如今耳边雄壮的军歌也把我带到那军号嘹亮、炮火满天的战斗前线，眼前的他们曾经冒着枪林弹雨冲锋陷阵，眼前的他们曾为共和国的胜利不怕壮烈牺牲，今天的我们又如何能怀有那样的勇气？他们骨子里的雄魂可否无余地传入我们的身体？我加的主持词就是表达对老战士们的深深感谢，不但感谢他们今天令人振奋的歌声，更是感谢他们昨天为人民付出的一切。

演出结束后，我们还参观了反映光荣院革命老军人英雄事迹的荣誉室，那里处处充满着感动和震撼。这是一次难忘的慰问，当我在台上即兴表达我对老英雄们的感谢时，我想，我已找到了我想要的精神财富。



离退休舞蹈队表演《长鼓舞》



男女声二重唱《相逢是首歌》



研究生舞蹈队表演《天竺之恋》



葫芦丝演奏《情深意长》